

سورة البقرة (۳۲)

آیات ۴۹-۵۰

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کے لیے قطع بندی (پیرا گرافنگ) میں بنیادی طور پر تینے ارقام (نمبر) اختیار کیے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (و آ میں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر شاملاً نظر کرتا ہے اس سے اگلا (درمیانی) ہندسہ اس سورۃ کا قطع نمبر (جو زیر مطالعہ ہے) اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہے، ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (اللغہ، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ بحث کو ظاہر کرتا ہے یعنی طے ترتیب اللغہ کے لیے ۱، الاعراب کے لیے ۲، الرسم کے لیے ۳، اور الضبط کے لیے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے بحث اللغہ میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لیے یہاں حوالہ کے مزید آسانے کے لیے نمبر کے بعد قوسین (برکیٹ) میں متعلقہ کلمہ کا ترتیبی نمبر بھی دیا جاتا ہے مثلاً ۲: ۵: (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطع میں بحث اللغہ کا تیسرا لفظ اور ۲: ۵: ۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطع میں بحث الرسم۔ وکلذا۔

۳۲:۲

وَإِذْ بَجَّيْنَكُمْ مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ يَسُومُونَكُمْ
 سُوءَ الْعَذَابِ يُذَبِّحُونَ أَبْنَاءَكُمْ وَيَسْتَحْيُونَ
 نِسَاءَكُمْ وَفِي ذَلِكُمْ بَلَاءٌ مِنْ رَبِّكُمْ
 عَظِيمٌ ۝ وَإِذْ فَرَقْنَا بِكُمْ الْبَحْرَ فَأَنْجَيْنَكُمْ
 وَأَغْرَقْنَا آلَ فِرْعَوْنَ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝

[وَإِذْ] "و" کے معنی اور استعمال کے لیے الفاتحہ: ۵ [۱:۳:۱] اور "إِذْ" کے معانی و استعمال کے لیے البقرہ: ۳۰ [۲:۲۲:۱۱] میں دیکھئے۔ "وَإِذْ" کا یہاں لفظی ترجمہ ہے "اور جب"۔ "إِذْ" کے قواعد استعمال کو ملحوظ رکھتے ہوئے جن کی وضاحت ۲:۲۲:۱۱ میں ہو چکی ہے، یہاں اس کا ترجمہ "یاد کرو" جب کہ "وہ زمانہ یاد کرو" جب کہ، "اس وقت کو یاد کرو" جب کہ، "اور (یاد کرو) جب کہ" (ہمارے ان احسانات کو یاد کرو) جب کہ، "وہ وقت یاد کرو" جب کہ کی صورت میں کیا گیا ہے۔ ان سب تراجم میں یہ (یاد کرو) والی بات "إِذْ" ظرفیہ کے نحوی تقاضوں کی بنا پر لائی گئی ہے۔ تاہم اردو محاورے میں اس کے لانے کی چنداں ضرورت نہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ بعض بزرگوں نے اس کے صرف لفظی ترجمہ "اور جب" پر ہی اکتفا کیا ہے۔

۱:۳۲:۱ [نَجَّيْنَاكُمْ] (یہ رسم الٹائی ہے رسم عثمانی پر آگے بات ہوگی) اس میں آخری ضمیر منصوب کلمہ "یعنی تم کو" ہے اور "نَجَّيْنَاكُمْ" کا مادہ "ن ج و" اور وزن "فَعَّلْنَا" ہے اس مادہ سے فعل مجرد "نَجَّيْنَاكُمْ" (باب نھر سے) اور مختلف مصادر کے ساتھ مختلف معنی کے لیے استعمال ہوتا ہے مثلاً (۱) "نَجَّيْنَاكُمْ نَجَاةً" کے معنی ہیں: "نجات پانا" (یہ عربی کا لفظ "نَجَاةً" یا "نَجْوَةً" مثل زکوٰۃ و صلوة) ہی ہے جو اردو میں لمبی ت کے ساتھ لکھا جاتا ہے) "چھوٹ جانا، خلاصی پانا، محفوظ ہو جانا، بچ جانا" یہ فعل لازم ہے اور جس سے نجات پائی جاتے اس کا ذکر کرنا ہو تو اس سے پہلے "مِنْ" لگتا ہے مثلاً "نَجَّيْنَاكُمْ" (اس نے اس سے نجات پائی) کہتے ہیں "نَجَاه" کہنا غلط ہے۔ (۲) "نَجَّيْنَاكُمْ نَجْوً" کے معنی ہیں: "سرگوشی کرنا، کسی سے خفیہ بات کرنا" ان معنی کے لیے یہ فعل بطور متعدی استعمال ہوتا ہے اور اس کا مفعول عموماً منفرد آتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں "نَجَّيْنَاكُمْ" (اس نے فلاں سے سرگوشی کی)۔ عربی زبان میں فعل بعض دیگر معانی کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً "نَجَّيْنَاكُمْ نَجَاةً" = جلدی کرنا۔ "نَجَّيْنَاكُمْ نَجْوً" = کھال آنا یا درخت کا ٹنڈا وغیرہ۔ تاہم ان معنی میں اس مادہ سے کوئی فعل قرآن میں استعمال نہیں ہوا۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے صرف دو صیغے (یوسف: ۴۵ اور القصص: ۲۵) آئے ہیں اور وہ بھی صرف پہلے معنی (نجات پانا) کے لیے۔ (دوسرے معنی "سرگوشی کرنا") کے لیے قرآن میں صیغہ فعل تو نہیں آیا مگر اس کا مصدر (نجوی) مختلف شکلوں (مفرد و کسب معرفہ و نحوہ) میں گیارہ مقامات پر وارد ہوا ہے فعل مجرد کے علاوہ اس مادہ (نجو) سے مزید فیہ کے باب تفعیل سے مختلف افعال کے صیغے

۳۷ جگہ، باب افعال سے ۲۳ جگہ، باب تفاعل سے ۴ جگہ اور باب مفاعلہ سے صرف ایک جگہ آئے ہیں۔ اس کے علاوہ فعل مجرد و مزید فیہ سے مصادر اور اسماء مشتقہ بھی ۷ جگہ وارد ہوئے ہیں۔ ان سب پر حسب موقع بات ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر مطالعہ کلمہ "نَجَّيْنَا" اس مادہ (نجو) سے باب تفعیل کا فعل ماضی صیغہ جمع متکلم ہے۔ بظاہر اسے "نَجَّوْنَا" ہونا چاہیے تھا (دیکھیے اوپر شروع میں اس کا مادہ اور وزن)۔ مگر اہل عرب فعل ناقص کے مزید فیہ ابواب میں "و کو بھی ٹی" میں بدل کر بولتے اور کہتے ہیں۔ اس باب (تفعیل) سے فعل "نَجَّيْنَا..... يَنْجِي، نَجَّيْنَا" (در اصل نَجَّوْنَا نَجَّوْنَا نَجَّوْنَا) زیادہ تر بطور فعل متعدی استعمال ہوتا ہے۔ اور اس کے بنیادی معنی ہیں: کو چھڑانا، کو خلاصی دلانا، کو نجات دینا، کو ربانی دینا۔ اس کا مفعول تو بنفسہ (بغیر صلہ کے) آتا ہے اور جس سے نجات دلائی جائے اس پر "مَنْ لگتا ہے۔ عربی ڈکشنریوں میں آپ کو اس فعل کے کچھ اور معنی (مثلاً اونچی زمین پر چھوڑنا، زمین کی سطح بلند کرنا وغیرہ) بھی ملیں گے تاہم قرآن کریم میں ہر جگہ یہ فعل "نجات دینا" چھڑانا" والے معنی میں ہی استعمال ہوا ہے۔

۱: ۳۲: (۲) [مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ] یہ تین کلمات ہیں "مَنْ آل اور فِرْعَوْنَ۔ ان میں سے "مَنْ" (جس کا ترجمہ یہاں سے ہوگا) کے معانی اور استعمالات کسی دفعہ سامنے آچکے ہیں۔ ضرورت ہو تو ۲: ۲: (۵) میں دیکھ لیجئے۔ "آل" (یہ اس کا عام اطلاقی ضبط ہے قرآنی ضبط پر آگے بات ہوگی) کا مادہ ایک تو (۱) اول بتایا گیا ہے۔ معاجم (ڈکشنریوں) میں عموماً یہ لفظ اسی مادہ کے تحت بیان ہوتا ہے۔ گویا اس کا وزن "فَعْلٌ" اور شکل اصلی "أَوَّلٌ" ہے جس میں واو متحرکہ ماقبل مفتوح الف میں بدل جاتی ہے اور لفظ "آل" بن جاتا ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "آلَ يَتَوَلَّى مَالًا" (در اصل أَوَّلَ يَأْوِلُ مَالًا) باب نصر سے آتا ہے اور اس کے معنی ہیں: "لوٹ آنا، انجام کار کی طرف آنا" اس کے ساتھ عموماً "الی" کا صلہ لگتا ہے کہتے ہیں "آلِ إِلَيْهِ" (اس کی طرف لوٹنا) اسی کا مصدر "مَالٌ" بمعنی "انجام اور نتیجہ" اردو میں مستعمل ہے۔ اور "آلَ يَتَوَلَّى إِيَّاهُ" (جو دراصل إِيَّاهُ ہے) کے معنی ہیں: "حاکم ہونا، حکومت کرنا" اس صورت میں بعض دفعہ اس کے ساتھ "علی" کا صلہ آتا ہے مثلاً کہتے ہیں: "آلَ عَلِيٍّ الْقَوْمِ وَآلِ الرَّعِيَّةِ" (قوم یا رعیت کا انتظام سنبھالنا)۔ تاہم قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے فعل کا کوئی صیغہ کسی معنی کے لیے استعمال نہیں ہوا۔ البتہ اس سے باب تفعیل کا مصدر "تَأْوِيلٌ" قرآن کریم میں، ابھی آیا ہے۔

② بعض کے نزدیک اس (آل) کا مادہ "اہل" ہے اس کی اصلی شکل "اھل" (بروزن فہل) ہے پھر خلافت قیاس "ھ" کو ہمزہ (أ) میں بدل دیا جاتا ہے اور ہمزہ مفتوحہ اور ہمزہ ساکنہ مل کر آتے بن جاتے ہیں۔ یعنی اھل = آل = آل۔

اس مادہ (اہل) سے فعل مجرد "اھل یا اھل اھولاً" (باب ضرب اور نصر سے) آتا ہے اور اس کے معنی ہیں: شادی کر لینا، گھر بار بنالینا، گھر ہستی ہو جانا۔ اور اسی سے فعل مجہول "اھل المکان" کے معنی مکان یا جگہ آباد ہو جانا، ہیں اور مکانات اور آباری والی جگہ کو "مکان ماھول" کہتے ہیں۔ اس فعل سے بھی کوئی صیغہ فعل قرآن کریم میں نہیں آیا۔ البتہ لفظ "اہل" مختلف صورتوں (مفرد مرکب واحد جمع) میں ۱۲۷ جگہ وارد ہوا ہے۔

● لفظ اھل کے معانی میں (۱) بیوی، (۲) بال بچے (۳) قریبی رشتہ دار (۴) کسی چیز کے ساتھ والے (۵) کسی جگہ کے رہنے والے (۶) ستمی اور صاحب الہیت۔ شامل ہیں اور یہ لفظ اضافت کے ساتھ متعدد معانی دیتا ہے اس لفظ کے معانی کی مزید وضاحت حسب موقع کی جائے گی۔
ان شاء اللہ تعالیٰ۔

● زیر طالعہ کلمہ "آل" (چاہے "اہل" سے ہے یا "اول" سے) کے متعدد معنی ہیں: مثلاً پہاڑ کے اطراف و جوانب، سراب (خصوصاً صبح کے وقت والا)، خیمہ کاستون وغیرہ۔ تاہم زیادہ تر یہ لفظ "اہل" ہی کے ہم معنی یا قریب المعنی استعمال ہوتا ہے اور قرآن کریم میں یہ لفظ (۲۶) جگہ آیا ہے اور عموماً ہر جگہ (اسی اھل والے معنی میں استعمال ہوا ہے۔

● البتہ "آل" اور "اہل" کے معنی اور استعمال میں کچھ فرق ہے مثلاً ① "آل" اور "اہل دونوں کے معنی میں گھر والے اور اولاد" شامل ہیں تاہم آل یعنی "اولاد" (یا گھر والے) صرف بڑے آدمیوں کے لیے استعمال ہوتا ہے معمولی حیثیت کے آدمیوں کی اولاد کے لیے "آل" کا لفظ استعمال نہیں کیا جاتا مثلاً "آل السلطان" یا "آل الملک" کہہ سکتے ہیں مگر "آل الغنیاط" (دورزی کی آل) یا "آل الإسکاف" (موجی کی آل) کہنا درست نہیں۔ جب کہ "اہل" (یعنی گھر والے) کا لفظ دونوں طرح کے لوگوں کے لیے استعمال ہو سکتا ہے یعنی "اہل السلطان" اور "اہل الإسکاف" دونوں استعمال درست ہیں ② "آل" کے لفظ میں کسی بڑے آدمی کی اولاد کے علاوہ اس کے پیروکار اور متبعین بھی شامل ہوتے

لے دیکھیے! بیان لابن الانباری ج ۱ ص ۸۱، القاموس سمت مادہ "اہل" و "اول" مفردات راغب

سمت کلمہ آل۔ نیز اعراب القرآن للخاص ج ۱ ص ۲۲۳۔

ہیں جب کہ اہل کا استعمال عموماً "گھر والوں" یا "ساتھ رہنے والوں" پر ہوتا ہے۔ ایک نسب ایک دین یا ایک سکن اور وطن یا کوئی کاریگری سے تعلق رکھنے والے لوگ اس نسب یا دین یا شہر یا ہنر وغیرہ کے "اہل" کہلاتے ہیں مگر اس کی "آل" نہیں کہلاتے۔

③ بلحاظ استعمال لفظ "آل" ہمیشہ اعلام الناطقین (صرف انسانوں کے لیے مستعمل اسرار معرفہ) کی طرف مضاف ہوتا ہے کسی اسمِ محرکہ یا کسی جگہ یا زمانہ کی طرف مضاف نہیں ہوتا جب کہ لفظ "أهل" سب کی طرف مضاف ہو سکتا ہے مثلاً "آل الرجل" کہنا درست مگر "آل رجل" کہنا غلط ہے جبکہ "اہل الرجل" اور "اہل رجل" دونوں طرح درست ہے۔ اسی طرح "اہل مکہ" یا "اہل العصر" (ایک ہی زمانہ والے) کہنا درست مگر "آل مکہ" یا "آل العصر" کہنا غلط ہے۔

④ "آل" سے مراد کسی بڑے انسان سے خصوصی تعلق (محض سرسری اور زبانی نہیں) رکھنے والے لوگ ہوتے ہیں وہ تعلق قربت کا بھی ہو سکتا ہے اور دین و شریعت میں اتباع کا بھی۔ راعب مغنابی نے (المفردات میں) لفظ "آل" کے معنی کی وضاحت کے لیے امام جعفر صادق کا یہ قول نقل کیا ہے کہ ایک دفعہ ان سے کسی نے پوچھا کہ لوگ کہتے ہیں کہ تمام مسلمان آل نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں تو انہوں نے جواب دیا یہ بات سچ بھی ہے اور جھوٹ بھی۔ سائل نے اس کی وضاحت چاہی تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ جھوٹ اس لحاظ سے ہے کہ آل بمعنی بڑے آدمی کے اقارب و اولاد ہیں تو ساری امت آل محمد نہیں ہے اور سچ اس لیے ہے کہ امت کے جو لوگ بھی شرائط شریعت پر پورے اترتے ہیں وہ آل محمد یا آل النبی ہیں۔

● زیر مطالعہ مرکب (من آل فرعون) کا تیسرا وضاحت طلب لفظ "فرعون" ہے۔ یہ ایک جمعی (غیر عربی) لفظ ہے اس لیے اس کے مادہ اور وزن کی بحث بلے کار ہے اور اسی لیے یہ لفظ غیر منصرف ہے یعنی علیت اور عبیت کے جمع ہونے کی بنا پر۔ اگرچہ کسی بھی عربی لکشنری میں آپ کو اس لفظ کا بیان مادہ "ف ر ح" کے آخر پر ہی ملے گا۔ ترتیبِ حروف کی بنا پر) اور جدید عربی میں تو اس سے رباعی مجرد کا فعل بھی "فَرَعْنَ يَفْرَعُونَ فَرَعْنَةً" بمعنی "شعبہ و سرکش یا فرعون مرنج ہونا" استعمال کر لیتے ہیں۔

● لفظ "فرعون" مصر کے قدیم بادشاہوں کا لقب ہوتا تھا۔ جیسے ایران کے بادشاہ کو کسری اور رومیوں کے بادشاہ کو "قیصر" کہا جاتا تھا۔ یہ دراصل قدیم مصری (قبل) زبان کا لفظ ہے۔ جو الجرم اوسٹرا کے تلفظین کے مطابق دراصل "فرعون" (بغیر فون) تھا اور اس کا مطلب "عظیم گھرانہ" ہے۔ ابن الانباری (البيان) میں "القاموس" اور اقرب الموارد کے مطابق اس کے لفظی معنی "مگر مچھ" ہیں انگریزی

میں اس کا عبرانی تلفظ (جو دراصل قطبی ہی تھا) Pharaoh رائج ہے۔ مدالعاموس میں لیں (W. Lane) نے اس کا اصل عبرانی بجا بھی لکھا ہے۔ بعض نے اسے آرامی الاصل لفظ کہا ہے اور اس کی اصل آرامی شکل بحروف لاتینی (Feroun) لکھی ہے اور یہ اس کی عربی شکل (فرعون) سے زیادہ مشابہ ہے۔ عربی میں ہر تنکبر اور سرکش کو بھی مجازاً فرعون کہتے ہیں۔

● زیر مطالعہ عبارت میں یہ کلمہ (فرعون) بطور لقب (شاہ مصر) استعمال ہوا ہے اس لیے اس کا ترجمہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور چونکہ "آل" کے معنی بھی کسی بڑی شخصیت کے قریبی متعلقین اور متبعین ہوتے ہیں اسی لیے یہاں "من آل فرعون" کا ترجمہ "قوم فرعون سے، فرعون کی قوم سے" فرعون کے لوگوں سے متعلقین فرعون سے فرعون والوں سے" کیا گیا ہے بعض نے "آل فرعون سے" ہی رہنے دیا ہے جب کہ بعض حضرات نے فرعونوں سے "کر لیا ہے۔

۱۲: ۳۲ (۳) [يَسْؤُمُونَكَ] کی آخری ضمیر منصوب متصل "كُم" بمعنی "تم" کو ہے۔ اور "يَسْؤُمُونَ" کا مادہ "س" و "م" اور وزن اصلی "يَفْعُلُونَ" ہے۔ اصلی شکل "يَسْؤُمُونَ" متقی جس میں واو کا ضمہ (م) باقبل ساکن (س) کو دے دیا جاتا ہے اور یوں یہ لفظ بصورت موجودہ (یسومون) لکھا اور بولا جاتا ہے اب اس کا (موجودہ) وزن "يَفْعُولُونَ" رہ گیا ہے۔

● اس مادہ سے فعل مجرد "سام يسوم سؤمًا" (باب نصر سے) بطور فعل لازم و متعدی (دونوں طرح) متعدی معنی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ صاحب المفردات (راغب اصفہانی) کے مطابق اس کی اصل (بنیادی معنی) "جانا (ذہاب) اور تلاش کرنا (ابتغاء) ہے اور اس کے تمام معانی میں یہ دونوں یا ان میں سے ایک مفہوم ضرور موجود ہوتا ہے۔

● بطور فعل لازم اس کے کئی معنی ہیں مثلاً "جدھر منہ آتے چلے جانا" کسی چیز کی تلاش میں نکلنا "مولیثوں کا کھلے جہاں جی چاہے چرتے پھرتا" (ہوایا اونٹ کا) چلتے رہنا وغیرہ۔

● اسی طرح بطور فعل متعدی بھی اس کے متعدد استعمال ہیں۔ عموماً تو اس کے ساتھ ایک مفعول آتا ہے اور وہ بھی زیادہ تر بنفسہ ہو کر مثلاً (۱) "سام الشئ" کے معنی ہیں "اس (چیز) پر پکارا اور اسے نہ چھوڑا"۔ اور (۲) "سام الابل" کا مطلب ہے "اس نے اونٹوں (وغیرہ) کو چراگاہ میں چرنے کے لیے چھوڑ دیا"۔ اور (۳) "سام (البائع اوالمشتری) السلعة او بالسلعة" کا مطلب ہے (دکاندار یا گاہک نے) سامان تجارت کی قیمت بتائی یا لو بھی (سلعة = مال یا سامان)

● اور کبھی یہ فعل (بطور متعدی) دو مفعول کے ساتھ استعمال ہوتا ہے اور دونوں مفعول بنفسہ (منصوب) آتے ہیں مثلاً (۱) سَامَ فَلَانًا الْاَمْرَ کے معنی ہیں "اس نے اسے (اس) معاملہ یا حکم کا پابند کر دیا۔ اور (۲) سَامَ الرَّجُلَ ذَلًا اَوْ هَوَانًا اَوْ خُسْفًا کا مطلب ہے "اس نے آدمی کے لیے ذلت یا عاجزی یا خواری کا ارادہ کیا۔" یا "اس نے اس (آدمی) پر ذلت و عاجزی مسلط کی۔"

● قرآن کریم میں یہ فعل مجرور صرف مندرج بالا آخر الذکر معنی میں (اور دو مفعول کے ساتھ) استعمال ہوا ہے۔ باقی استعمالات (جن کا اوپر ذکر ہوا ہے) قرآن کریم میں نہیں آئے۔ اور متعل فعل مجرور کے بھی مضارع کے صرف دو ہی صیغے "یسوم" اور "یسومون" (کل چارجنگ آئے ہیں۔ اور مزید فیہ سے صرف باب افعال سے ایک صیغہ فعل صرف ایک جگہ (انخل: ۱۰) وارد ہوا ہے۔ اس کے علاوہ مجرور مزید فیہ سے بعض جاہ اور شق اسماء (مسؤمۃ۔ مسؤمین۔ سیما وغیرہ) بھی دس جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ جملہ (یسومونکم) کا صیغہ فعل "یسومون" اس فعل مجرور سے مضارع معروف کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ شروع آیت والے "واذ" سے (یعنی ایک قصہ ماضی سے) کا متعلق ہونے کی بنا پر یہاں اس فعل مضارع کا ترجمہ فعل ماضی بلکہ ماضی استمراری کی طرح کرنا پڑے گا۔ یہاں فعل (یسومون) کے ساتھ ایک مفعول تو (کنف) ہے دوسرا مفعول آگے آ رہا ہے اس پر مزید بات تو حصہ "الاعراب" میں ہوگی۔ تاہم فعل "سَامَ یَسُومُ" کے مندرج بالا معانی (یعنی کسی کے لیے ذلت و خواری کا ارادہ کرنا یا اس پر ذلت و غیرہ مسلط کرنا) اور آگے بیان ہونے والے دوسرے مفعول (سوء العذاب) کو ملحوظ رکھتے ہوئے اردو مترجمین نے یہاں "یسومونکم... کا بامحاورہ ترجمہ: "پہنچاتے تھے تم کو... دیتے تھے تم کو... کرتے تھے تم پر... توڑ رہے تھے تمہارے اوپر... سے کیا ہے۔ جب کہ بعض نے غالباً اس فعل (سام یسوم) کے اصل بنیادی مفہوم (جاننا اور تلاش کرنا) کو سامنے رکھتے ہوئے اس (یسومونکم...) کا ترجمہ "وہ فکر میں لگے رہتے تھے تمہاری (اذیت) کے" کی صورت میں بھی کر دیا ہے۔

● ظاہر ہے کہ "پہنچانا" دنیا، توڑنا اور کرنا" وغیرہ سام یسوم کا لفظی ترجمہ نہیں ہے بلکہ اردو محاورے کے مطابق ہی درست ہے۔ اصل مفہوم تو یہی بنتا ہے کہ۔ وہ تمہارے لیے "سوء العذاب" (جس پر ابھی آگے بات ہوگی) کی تلاش میں رہتے تھے۔ مندرج بالا آخری ترجمہ کی بنیاد یہی مفہوم ہے۔

۳۲: ۱ (۴) [سُوَاءَ الْعَذَابِ] یہ مرکب (اضافی) دو کلمات یعنی "سوء" اور "العذاب" پر مشتمل

ہے۔ پہلے ہر ایک کلمہ کی الگ الگ لغوی وضاحت کی جاتی ہے:

[سُوَاءَ] (جو عبارت میں منصوب اور خفیف آیا ہے جس کی وجہ "الاعراب" میں بیان ہوگی) کا مادہ اس

وہ "اور وزن" فَعْلٌ ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد سَاءَ يَسُوءُ سَوَاءً (در اصل سَوَاءٌ يَسُوءُ) باب نصر سے آتا ہے اور بطور فعل لازم و متعدی (دونوں طرح) مختلف معنی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً (۱) (بطور لازم) اس کے معنی ہیں "بُرایا قبیح ہونا" مثلاً کہیں گے "سَاءَ الشَّيْءُ" (یعنی وہ چیز بُری ہوگئی یا اس میں بُرائی ظاہر ہوئی)۔ اور (۲) "سَاءَ" (متعدی) کے معنی ہیں "اس نے اس کو تنگ کیا۔ وہ اسے برا لگا۔ اس کے ساتھ ناپسندیدہ سلوک کیا" اس کو بگاڑ دیا۔ متعدی استعمال میں بعض دفعہ اس فعل پر "ب" کا صلہ بھی آتا ہے مثلاً "سَاءَ بِهِ ظَنًّا" (وہ اسے بُرا لگا بلحاظ گمان کے یعنی اس نے اس کے بارے میں بُرا گمان رکھا) کبھی "سَاءَ" فعل ذم "بِئْسَ" کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے "لازم" والے معنوں میں مختلف صیغے ۲۳ جگہ آتے ہیں اور بطور فعل متعدی مختلف صیغے، جگہ آتے ہیں، جن میں سے تین جگہ یہ بصیغہ مجہول بھی استعمال ہوا ہے اور کم از کم دو جگہ یہ "ب" کے صلہ کے ساتھ بھی آیا ہے۔ اور مزید فیہ کے باب افعال کے صیغے کل پانچ دفعہ آئے ہیں۔ افعال کے علاوہ اس مادہ سے ماخوذ اور شق مختلف اسماء اور مصادر مختلف صورتوں (مفرد مرکب معرّفہ منکرہ وغیرہ) میں ۱۳۰ سے زیادہ مقامات پر وارد ہوتے ہیں۔ ان سب پر حسبِ موقع بات ہو گی۔ ان شاء اللہ۔

● زیرِ مطالعہ کلمہ "سَوَاءٌ" اس فعل (سَاءَ يَسُوءُ) سے اسم ہے اور اس کے بنیادی مصدری معنی "بُرائی" ہیں کبھی بطور صفت یعنی "برا" بھی استعمال ہوتا ہے۔ اور یہ دینی، دنیاوی، اخلاقی، مالی معاشی قسم کی بُرائی کو شامل ہے اس لیے اس کا ترجمہ ضرراً، فساد، عیب، بیماری، ہلاکت، شرارت، شر، نقصان وغیرہ بھی کیا جاتا ہے۔ یہ لفظ (سَوَاءٌ) قرآن کریم میں مختلف صورتوں (مفرد مرکب معرّفہ منکرہ وغیرہ) میں پچاس دفعہ آیا ہے۔ اور ہر جگہ یہ "بُرائی" کے (مصدری) معنی میں ہی استعمال ہوا ہے۔

● اسی مادہ سے ایک اور لفظ "سَوَاءٌ" (بفتح السين) بھی "سَوَاءٌ" سے ملنے جلتے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ ان دونوں لفظوں (سَوَاءٌ اور سَوَاءٌ) کے باہمی فرق کو آگے چل کر کلمہ "سَوَاءٌ" کے ضمن میں (التوبة، ۹۸) بیان کریں گے۔ ان شاء اللہ۔

کلمہ "الْعَذَابُ" کے مادہ "وزن" فعل مجرد وغیرہ پر البقرہ، ۱، [۶:۲: ۶:۱] میں بات ہو چکی ہے لفظ عذاب خود اردو میں اپنے اصل عربی معنی کے ساتھ مستعمل ہے اور بعض دفعہ اس کا ترجمہ رکھ، سزا اور تکلیف سے بھی کر لیا جاتا ہے۔

● اس طرح زیرِ مطالعہ مرکب اضافی "سوء العذاب" کا ترجمہ تو بنتا ہے "عذاب کی بُرائی" یا "عذاب کا بُرا"۔ اور یہ اضافت شدت یا سختی کے بیان کے لیے ہے ورنہ "عذاب" تو بذاتِ خود "برا" ہی ہوتا

ہے۔ اس طرح "سوء العذاب" کا مطلب "ہبت برا عذاب" ہے جسے اردو مترجمین نے "برے عذاب" برا عذاب، بری تکلیف یا تکلیف کی صورت میں ترجمہ کیا ہے اور بعض نے شدت والے مفہوم کو سامنے رکھتے ہوئے "بڑا عذاب" بری مار بڑی تکلیف اور بڑا دکھ سے اور بعض نے "سخت آزاری" سے بھی ترجمہ کر دیا ہے۔ اہل عبارت میں "بڑا" کے لیے کوئی لفظ نہیں ہے یہ مفہوم صرف "سوء" اور "عذاب" کی اضافت سے پیدا ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ ترکیب (سوء العذاب) آٹھ جگہ استعمال ہوئی ہے۔

۲: ۳۲: ۵۱) [يَذَّبِحُونَ] کا مادہ "ذبح" اور وزن "يَفْعَلُونَ" ہے اس مادہ سے فعل مجرد ذبح.... يَذَّبِحُ ذَبْحًا (باب فتح) کے بنیادی معنی تو ہیں ".... کا گلا کاٹ دینا اور چوک لفظ "ذبح" اردو میں مستعمل ہے اس لیے اس کا ترجمہ ".... کو ذبح کرنا" بھی کیا جاسکتا ہے۔ علی کے صلہ کے ساتھ اس کے معنی ".... پر قربانی دینا یعنی نیاز چڑھانا ہے (جو غیر اللہ کے لیے قطعاً حرام ہے) اور ان ہی معنی کے لیے قرآن میں آیا ہے: وما ذبح على المنصب (المائدہ: ۳۰) یعنی (اور اس کا کھانا بھی حرام ہے) جو استخوانوں پر نیاز چڑھایا گیا۔" دکشنری میں آپ کو اس فعل کے کچھ اور معانی بھی ملیں گے مگر وہ قرآن کریم میں مستعمل نہیں ہوتے۔

● قرآن مجید میں اس فعل مجرد سے پانچ مختلف صیغے پانچ ہی جگہ آئے ہیں ان میں سے صرف ایک جگہ ہی "علی" کے صلہ کے ساتھ آیا ہے مجرد کے علاوہ مزید فیہ کے باب تفعیل سے مختلف صیغے کل ۳ جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ: يَذَّبِحُونَ اس مادہ سے باب تفعیل کا فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ اس باب سے فعل ذبح.... يَذَّبِحُ تَذْبِيحًا کے معنی ہیں "کے گلے بکشت یا بشت کاٹنا" یکے بعد دیگرے، کثرت سے اور پوری طرح کاٹتے چلے جانا۔ اردو مترجمین میں سے اکثر نے اس کا ترجمہ "ذبح کرتے تھے" ہی کیا ہے (یہاں بھی فعل مضارع یعنی ماضی استمراری اسی ابتدائی "واذ" کی وجہ سے ہے) بعض نے "گلے کاٹتے تھے" بعض نے "قل کر ڈالتے تھے" اور بعض نے "حلال کرتے تھے" بھی کیا ہے یہ آخری ترجمہ ذبح شرعی یعنی حلال کرنا سے لے لیا گیا ہے جو ظاہر ہے یہاں غیر موزوں ہے۔

۲: ۳۲: ۶۱) [ابْتَأَهُ كُفْرًا] کی آخری ضمیر مجرور (کفر) تو یعنی "تمہارے" ہے اور ابْتَأَهُ جو یہاں عبارت میں منصوب آیا ہے) کا مادہ "ب ن ی" (اور بقول بعض "ب ن و") ہے اس کا وزن "أَفْعَالٌ" ہے۔ یہ لفظ "ابن" کی جمع محسر ہے۔ "ابن" کے مادہ فعل وغیرہ اور اس کی ساخت اور بناوٹ (مفہومی) پر البقرہ: ۴۰ [۲: ۲۸: ۱۱۱] میں مفصل بحث گزر چکی ہے۔ قرآن کریم میں لفظ ابن کی جمع سالم (بچوں)

بھی مختلف صورتوں میں (مفرد مرکب معروضہ وغیرہ) ستر سے زیادہ مقامات پر آئی ہے اور "ابناء" (جمع مکسر) کی مختلف صورتیں ۲۸ جگہ آئی ہیں۔ اس طرح "ابناء مکسر" کا یہاں ترجمہ: "تمہارے بیٹوں کو نیا تمہارا بیٹے" اور وہ فعل کی مناسبت سے "کو تھے" بغیر بنتا ہے۔ جسے بعض مترجمین نے "تمہارے لڑکوں کو اور بعض نے تمہاری اولاد کو" کہا ہے۔

۲: ۳۲: ۱ (۷) [وَيَسْتَحْيُونَ] میں ابتدائی "و" تو عاطفہ یعنی "اور" ہے اور فعل "يَسْتَحْيُونَ" کا مادہ ح ی ی اور بقول بعض ح ی و اور وزن "يَسْتَفْعِلُونَ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد کے باب معنی وغیرہ پر البقرہ: ۲۶ [۱۱: ۱۹: ۲] میں بات ہوئی تھی۔

● زیر مطالعہ لفظ (يَسْتَحْيُونَ) اس مادہ سے باب استفعال کا فعل مضارع معروف صیغہ جمع مذکر نائب ہے۔ جس کی اصلی شکل يَسْتَحْيُوْنَ يَسْتَحْيُونَ تھی۔ پھر واو الجمع سے پہلے والی "و" یا "ی" یعنی تمہیں کا لام کلمہ) ساتھ کر کے اس سے پہلے (یعنی کلمہ) کی حرکت کسرہ کو ضمہ (ک) میں بدل کر کھٹا اور بولا جاتا ہے اس باب سے فعل "اِسْتَحْيَا يَسْتَحْيِي اِسْتَحْيَاء" قرآن کریم میں دو معنی میں استعمال ہوا ہے (۱) کسی بات یا شخص سے شرم کرنا، جھینپنا یا عار محسوس کرنا اور (۲) زندہ رہنے دینا، باقی چھوڑنا۔ قرآن کریم میں اس باب سے فعل کے مختلف صیغے نوجو آئے ہیں۔ اور معنی کا تعین سیاق عبارت سے ہو سکتا ہے۔ اس فعل کی بھی مزید وضاحت [۱۱: ۱۹: ۲] میں کی جا چکی ہے۔

● زیر مطالعہ عبارت میں "يَسْتَحْيُونَ" زندہ رہنے دینا" والے معنی میں استعمال ہوا ہے اس لیے مختلف مترجمین نے اس کا ترجمہ جیتا رکھتے تھے، جیتی رکھتے تھے، زندہ چھوڑتے یا چھوڑ دیتے تھے، زندہ رہنے دیتے تھے، زندہ رکھتے تھے، جیتا چھوڑ دیتے تھے، تمام تراجم درست اور یکساں مفہوم والے ہیں۔ خیال رہے یہاں بھی فعل مضارع کا ترجمہ بصیغہ ماضی استمراری کرنے کی وجہی (شروع آیت والا) "وَرَادُ" ہے۔

۲: ۳۲: ۱ (۸) [فِئْسَاءٍ كُفْرًا] جو فِئْسَاءٌ کُفْرًا (تمہاری) کا مرکب لفظ "فِئْسَاءٌ" (جو آیت میں منصوب ہے و جو نصب کے لیے "الاعراب" دیکھئے) کا مادہ "ن س و" اور وزن "فِعَالٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "فِئْسَاءٌ فِئْسُوْةٌ" (نصرے) آتا ہے اور اس کے معنی ہیں: "... پر عمل چھوڑ دینا، ... کو بھانڈا عمل ترک کر دینا۔ عربی میں اس (واو ی) مادہ سے صرف فعل مجرد اور مزید فیہ کا باب افعال استعمال ہوتا ہے (اور وہ بھی شاذ)۔ قرآن کریم میں اس سے کوئی صیغہ فعل کہیں استعمال نہیں ہوا۔

● لفظ "فِئْسَاءٌ" (جو دراصل "فِئْسَاءٌ" تھا) "امْرَاةٌ" (عورت) کی جمع محسر ہے جو اصل مادہ (م ر ہ) سے بالکل ہٹ کر ہے۔ اس کی ایک اور جمع مکسر "فِئْسُوْةٌ" بھی ہے۔ اور یہ دونوں جمعیں قرآن کریم میں متعدد

بار (نساء، ۵۷ دفعہ اور نسوۃ کل و دو دفعہ) استعمال ہوتی ہیں۔ دو کثرتوں میں آپ کو اس کی کچھ اور جمع کثر بھی ملے گی۔ مگر وہ قرآن مجید میں کہیں نہیں آتی۔

● اردو میں "نساء کعہ" کا ترجمہ (یہاں) "تہاری عورتوں کو یہی ہو سکتا ہے (اور اکثر نے یہی ترجمہ کیا ہے تاہم بعض حضرات نے اس چیز کو ملحوظ رکھتے ہوئے کہ اس سے پہلے "ابناء کعہ" (تہا سے بیٹے) آیا ہے (رجال کعہ۔ تہا سے مرد) نہیں آیا، تو اس لیے یہاں یہ بیٹوں کے مقابل کا لفظ ہے لہذا انہوں نے اس کا ترجمہ "تہاری بیٹیوں کو سے ترجمہ کیا ہے۔ خیال رہے کہ عربی میں لفظ "نساء" معورتوں، بیویوں اور بیٹیوں سب کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ خود قرآن کریم میں یہ لفظ ان تینوں معنی میں استعمال ہوا ہے۔ صحیح معنی مراد کا تعین عربی اسباق عبارت سے ہوتا ہے۔

[وَفِي ذٰلِكَ لَعِبْرٌ] "ذٰلِكَ" دراصل "ذٰلِكَ" ہی ہے۔ بعید کے اسماء اشارہ (دیکھئے [۱:۱۰۱:۱]) کے ساتھ کاف خطاب استعمال ہوتا ہے یعنی "ذٰلِكَ، ذٰلِكَمَا، ذٰلِكَ، ذٰلِكَ، ذٰلِكَ، ذٰلِكَ، ذٰلِكَ" یہ سب "ذٰلِكَ" ہی کے معنی میں ہیں اسی طرح "تَلٰكُ، تَلٰكُ، تَلٰكُ، تَلٰكُ، تَلٰكُ، تَلٰكُ" وغیرہ بھی استعمال ہوتے ہیں اس سے صرف اتنا پتہ چلتا ہے کہ ہم کسی سے مخاطب ہو کر بات کر رہے ہیں۔ (اور اسی لیے اسے کاف خطاب کہتے ہیں یہ ضمیر مخاطب نہیں ہوتی)۔ اس طرح یہاں "وَ" (اور) + "فِي" (میں) + "ذٰلِكَ" (وہ، اس) کا الگ اُردو ترجمہ "اور اُس میں" ہی بنتا ہے۔ جسے بعض نے "اور اس واقعہ میں" کی صورت میں ترجمہ کیا ہے جسے تفسیری ترجمہ ہی کہہ سکتے ہیں بعض نے اس کا ترجمہ صرف "اور یہ" (سخت امتحان تھا) کر دیا ہے جو الفاظ عبارت اور ترکیب نحوی دونوں کے لحاظ سے عمل نظر ہے۔

[بَلَاءٌ مِّنْ رَبِّكُمْ عَظِيمٌ] جس کی سادہ نثر (Paraphrasing)

"بَلَاءٌ عَظِيمٌ مِّنْ رَبِّكُمْ" بنتی ہے اس میں نیا وضاحت طلب لفظ "بَلَاءٌ" ہی ہے۔ اس لیے کہ "مِّنْ" (کی طرف ہے) کے استعمال کی وضاحت [۲:۲:۲] (۵) میں اور "رَبِّكُمْ" (تہا رب) کے کلہ رب کے معانی وغیرہ [۱:۲:۱] (۳) میں گزر چکے ہیں۔ اسی طرح لفظ "عَظِيمٌ" (بہت بڑا) کی مفصل لغوی بحث البقرہ: ۷ [۲:۶:۲] (۷) میں ہو چکی ہے۔

● لفظ "بَلَاءٌ" کا مادہ "ب ل و" اور وزن "فَعَالٌ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرور "بَلَاؤٌ... يَبْلُوْنَ بَلَاؤًا" (نصر سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی کسی کا) امتحان لینا، آزمائش کرنا یا آزمائش میں ڈالنا ہیں۔ یہ فعل بطور متعدی اور مفعول بنصر کے ساتھ استعمال ہوتا ہے۔ جیسے "بَلُوْنَا هُمْ"۔ ہم نے ان کو آزمایا (الاعراف: ۱۶۸ و القلم: ۱۷) میں آیا ہے۔ اسی سے فعل بعض دفعہ "مُتَوَكِّبًا" (بجا کر دیکھ لینا) یا کسی کی اصل حقیقت پہچان لینا کے معنی بھی دیتا ہے مثلاً (یونس: ۳۰) اسی مادہ سے "بَابُ سَبْحِ" کا فعل

بَلِيَّ يَبْلِيَّ يَبْلِيَّ" بوسیدہ ہونا یا مٹ جانا کے معنی میں بھی آتا ہے تاہم یہ دوسرا فعل "یا بِلَى اللّام" (بل ی) سے ہے۔ اگرچہ واوی بھی باب سح میں تو یائی ہی ہو کر استعمال ہوتا ہے جیسے رَضُوْ سے رَضِيَّ ہو جاتا ہے

● عام ڈکشنریوں (مثلاً المنجد) میں یہ دونوں مادے (بلوا اور بلی) فعل مجرد کی حد تک الگ الگ بیان ہوتے ہیں۔ تاہم مزید فیہ (افعال، افتعال وغیرہ) سے آنے والے افعال یا بِلَى اللّام مادہ (بل ی) کے تحت ہی لکھے جاتے ہیں۔ صاحب القاموس (الفیروز آبادی) جنہوں نے تمام ناقص مادوں کے لیے ایک ہی باب الواو والیاء اختیار کیا ہے اور ہر جگہ واوی اللّام یا بِلَى اللّام کی تیز کی ہے۔ عجیب بات ہے کہ انہوں نے صرف یا بِلَى (بلی) مادہ کو ہی لیا ہے اور بلا یبلو کو بھی اسی مادہ سے بیان کیا ہے اور المفردات (راغب) میں بھی اس کی واوی یا بِلَى سب صورتوں کو اسی (بلی) کے عنوان کے تحت ہی بیان کیا گیا ہے اسے تسامح ہی کہا جاسکتا ہے۔ اس لیے کہ باب سح اور مزید فیہ ابواب کی حد تک تو پلٹنے یہ بات قابل فہم ہے مگر صرف قرآن کریم میں ہی فعل مجرد بلا یبلو سے مختلف ایسے صیغہ ہائے فعل بیٹا جگہ آئے ہیں جن میں "و" اپنی اصل شکل میں برقرار ہے۔

● قرآن کریم میں فعل مجرد (بلا یبلو) کے علاوہ باب سح سے بھی ایک صیغہ فعل آیا ہے اور اس کے علاوہ باب افعال سے ایک صیغہ، باب افتعال سے آٹھ صیغے فعل کے اور دو صیغے اسم مشتق کے آئے ہیں۔ مرفوز الذکر افعال (باب سح، افعال اور افتعال) کو یا بِلَى اللّام ہی سمجھا جاسکتا ہے مگر نصیر سے استعمال ہونے والا فعل (بلا یبلو) یقیناً واوی اللّام ہی ہے۔

● لفظ "بلاء" اس فعل مجرد (بلا یبلو) سے مصدر بھی ہے اور اسم بھی۔ بلکہ یہ بلی بلی کا بھی مصدر ہے اس طرح اس کے معنی "آزما یا آزمائش" بھی ہے اور بوسیدگی بھی ہو سکتا ہے (اگرچہ اس معنی کے لیے خاص الگ مصدر "بلی" زیادہ استعمال ہوتا ہے)۔ ان بنیادی معنی سے ہی لفظ "بلاء" منغم ہر لانا رنج، محنت، مشقت کے معنی بھی دیتا ہے اور اپنے بنیادی معنی "آزمائش" اور امتحان کی بنا پر یہ بعض دفعہ انعام کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس لیے کہ آزمائش اور امتحان مصیبت کی شکل میں بھی ہوتا ہے اور نعمت کی شکل میں بھی جس سے بندے کے صبر یا "شکر" کا امتحان مقصود ہوتا ہے بلکہ "مِحْمَحَةً" (نعمت) کو اسی لیے "اعظم البلائین" (دو میں سے بڑی آزمائش) کہا گیا ہے۔ اس طرح اپنے "بلاء" اپنے مقصد یا انجام کے لحاظ سے "بلاء حسن" (اچھی آزمائش) بھی ہوتی ہے اور "بلاء سنیئ" (بری آزمائش) بھی۔

● آیت زیر مطالعہ میں چونکہ سنی اسرائیل پر فرعون کے مظالم کا ذکر ہے اس لیے اکثر مترجمین نے

یہاں "بلاء من ربکم عظیمہ" کا ترجمہ "تبار سے پروردگار کی طرف سے ایک بڑی آزمائش/بھائی امتحان/بڑی بلا/سخت آزمائش" معنی سے ہی کیا ہے۔ لیکن شروع آیت "وَإِذْ نَجَّيْنَاكَ مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ" (ہم تم کو آل فرعون سے نجات دلائی) میں ابتداً ذکر ان مصائب سے نجات کا ہے اس لیے بعض مترجمین نے "وَفِي ذَٰلِكَ" میں اشارہ اسی "نَجَّيْنَاكَ" کی طرف سمجھتے ہوئے یہاں "بلاء عظیمہ" کا ترجمہ "بڑا انعام" ہی کیا ہے یعنی تم کو آل فرعون کے مظالم سے نجات ملنا ایک عظیم نعمت تھی اور غالباً اسی لیے شاہ عبدالقادرؒ نے یہاں اصل الفاظ سے ہٹ کر "وَفِي ذَٰلِكَ بَلَاءٌ مِنْ رَبِّكُمْ عَظِيمٌ" کا تفسیری ترجمہ اور اس میں مدد ہوئی "تبار سے رب کی طرف سے بڑی" کی صورت میں کیا ہے۔ جس میں وہی "انعام" والا مفہوم موجود ہے۔ خیال رہے کہ لفظ "بلاء" قرآن کریم میں چھ جگہ آیا ہے اور ان میں سے کسی جگہ اسے معنی "انعام" کیا جاسکتا ہے۔ اس لیے کہ اللہ کا انعام بھی ایک آزمائش ہوتا ہے۔

۲:۳۲:۱۰ (وَإِذْ فَتَقْنَا بِكُمْ) [وَإِذْ (اور جب) کی لغوی نحوی و ساخت ابھی اوپر اسی قطع کے شروع میں [۱:۳۲:۱۰] میں ہو چکی ہے اور آخری "بکم" کا ترجمہ بار کو سب سے سمجھتے ہوئے یہاں سب سے "تباری وجہ سے" ہو سکتا ہے یا "ب" کو "ل" کے معنی میں بھی لیا جاسکتا ہے یعنی "لکم" (تبار نے لیے)۔ اکثر مترجمین نے دو ترجمے کیے ہیں۔

اور [فَتَقْنَا] کا مادہ "ف ر ق" اور وزن "فَعَلْنَا" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد مختلف ابواب سے مختلف مصادر کے ساتھ مختلف معنی دیتا ہے مثلاً (۱) فَرَّقَ يَفْرُقُ فَرَقًا وَفُرُقَاتًا (نصر سے) کے معنی ہیں: "تقسیم کر دینا، ... کے کئی حصے کر دینا، جدا کر دینا مثلاً کہتے ہیں "فَرَّقَ الشَّيْءَ" اس نے چیز کے کئی حصے کر دیئے، اور "فَرَّقَ بَيْنَ الشَّيْئَيْنِ" کا مطلب ہے اس نے دو چیزوں کو باہم (ایک دوسری سے) متاثر اور جدا کر دیا، اور "فَرَّقَ بَيْنَ الْمُخْصَمِينَ" کا مطلب ہے اس نے دو فریقِ مقدمہ کے درمیان فیصلہ کر دیا، اور "فَرَّقَ اللَّهُ الْكِتَابَ" کے معنی ہیں "اللہ نے کتاب کو واضح کر دیا" اور اسی سے ہے "وَقَرَأْنَا فُرُقَاتَهُ" (الاسراء: ۱۰۶) (۲) اور "فَرَّقَ يَفْرُقُ فَرَقًا" (باب سح سے) کے معنی ہیں "خالف ہونا، بہت گھبرا جانا، ڈر جانا اور اسی سے ہے لِكَيْتُمْ قَوْمٌ يَفْرُقُونَ" (التوبہ: ۵۶) یعنی ڈر کر جانے والے لوگ ہیں۔ یہ فعل لازم ہے اور جس سے ڈر گیا، کا ذکر کرنا ہوتا "مَنْ" استعمال ہوتا ہے کہیں گے "فَرَّقَ مِنْهُ" (وہ اس سے گھبرا گیا)

● اس فعل مجرد کے مندرجہ بالا معانی تو قرآن کریم میں آئے ہیں۔ آپ کو دلچسپی میں اس کے

کئی ایسے معانی بھی مل سکتے ہیں جو غیر قرآنی ہیں۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد کے مختلف صیغے پانچ جگہ آئے ہیں۔ باب تفعیل سے مختلف صیغے ۹ جگہ، تفعیل سے ۸ جگہ اور باب مفاعلہ سے صرف ایک ہی صیغہ آیا ہے اس کے علاوہ مختلف مصادر اور اسما مشتقہ وغیرہ ۳۹ جگہ آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ فعل "فَرَقْنَا" اس فعل مجرد سے ماضی معروف کا صیغہ جمع متکلم ہے۔ مندرجہ بالا معانی میں سے پہلے معنی (تقسیم کرنا، جدا جدا کرنا) کو ملحوظ رکھتے ہوئے مترجمین نے یہاں اس (فرقنا) کا ترجمہ "ہم نے پھاڑا/ چیرا/ شق کر دیا/ پھاڑ دیا کی صورت میں ہی کیا ہے۔ یہاں یہ ترجمہ اگلے لفظ البحر (سمنہ) کی مناسبت سے کیا گیا ہے جس کے لیے دوسری جگہ قرآن کریم میں لفظ (اسی قصہ کے ضمن میں فَاَفَلَنْ اٰپسِ مِثْلِ هٰذَا) آیا ہے۔ صاحب المفردات نے "فَلَاقَ" اور "فَرَّقَ" میں یہ تیسری جگہ لفظ "فَلَاقَ" میں اشتقاق (پھٹ جانا) کا لحاظ ہے اور "فَرَّقَ" میں انفصال (جدا ہونا) کا۔ اگرچہ دونوں ہم معنی ہی ہیں۔

۲:۳۲:۱۱ [الْبَحْرُ] کا مادہ "ب ح ز" اور وزن (لام تعریف نکال کر) "فَعَلُّ" آیت میں لفظ منصوب آیا ہے اس کی وجہ الاعراب میں بیان ہوگی)۔ اس مادہ سے فعل مجرد "بَحْرُ" اور "بَابُ فَحْحٍ" اور "بَابُ فَحْحٍ" سے مختلف معنی کیے استعمال ہوتے ہیں مثلاً "بَحْرُ الْاَرْضِ" (بَحْرُ الْاَرْضِ) کے معنی ہیں: اس نے زمین کو پھاڑا۔ اور "بَحْرُ النَّاقَةِ" (فَحْحٍ) کے معنی ہیں: اس نے اونٹنی کا کان چیر دیا۔ (ایسی اونٹنی کو ہی "بَحْرِيَّةٌ" کہتے تھے اس کا ذکر آگے (المائدہ: ۱۰۴) آئے گا اور "بَحْرُ الْبَحْرِ" (بَحْرُ الْبَحْرِ) کے معنی ہیں: سمنہ کو دیکھ کر ڈر جانا یا گھبراہٹ اور پریشانی کے باعث حیران رہ جانا۔ تاہم قرآن کریم میں اس سے کسی فعل (مجرد یا منزیفہ) کا کوئی صیغہ نہیں استعمال نہیں ہوا۔ بلکہ فعل مجرد تو عام عربی میں بھی شاذ ہی استعمال ہوتا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ (بَحْرُ) اس فعل مجرد سے مصدر بھی ہے اور اسم بھی۔ بطور اسم اس کا عام اُردو ترجمہ "سمنہ" ہے۔ تاہم بیشتر مترجمین نے اس کا ترجمہ "دریا" ہی کیا ہے۔ اور عربی زبان میں بحور سے بہت بڑا دریا مراد لینے کی گنجائش ہے عربی زبان میں استعارۃً اور مجازاً "بَحْرُ تَيْزِ رَفْدَارٍ" اور "بَحْرُ تَيْزِ رَفْدَارٍ" بھی دیتا ہے مثلاً "بَحْرُ مَنْ الْخَيْلِ" (تیز رفتار گھوڑا) اور "بَحْرُ مَنْ الرِّجَالِ" (سیع العلم آدمی کو کہتے ہیں) تاہم قرآن کریم میں یہ استعمال کہیں نہیں آیا۔ بعض حضرات نے اس کا ترجمہ "دریائے شور" کیا ہے (یعنی کھاری دریا) اور یہ سمنہ کے لیے فارسی لفظ ہے۔ برصغیر میں انگریزوں کے قانون فوجداری (Penal Code) کے اُردو ترجمہ (تعزیرات ہند) میں (جو غالباً ڈپٹی نذیر احمد نے کیا تھا) "عرقیہ مع سمنہ پار جلاوطنی" (سزا) کا ترجمہ "حس دوام بعور دریائے شور" کیا گیا تھا جسے عام طور پر "کالا پانی" کہا جاتا تھا۔ انگریز کے زمانے

میں ایسے قیدی عموماً خلیج بنگال کے جزائر اندامیان اور نکوبار میں بھیجے جاتے تھے۔ غالباً اسی قانونی اصطلاح سے مترجم نے دریائے شورش کے ساتھ ترجمہ کرنا مناسب سمجھا۔

● لفظ "البحر" (مفرد و معرف) قرآن کریم میں ۳۳ جگہ آیا ہے۔ اس کا صیغہ ثثنیہ ۵ جگہ اور جمع مکر (بحار اور بحر) بھی تین جگہ آئی ہے۔

۳۲:۱ (۱۲) [فَأَنْجَيْنَاكَ] يَزْفُ (پس پھر) + أَنْجَيْنَا (جس پر ابھی بات ہوگی) + كُمْ (تم کو) کا مرکب ہے۔

"أَنْجَيْنَا" کا مادہ "ن ج و" اور وزن "أَفْعَلْنَا" ہے۔ یعنی یہ اس مادہ سے باب افعال کا صیغہ ماضی ہے بغیر اسے "أَنْجُونَا" ہونا چاہیے تھا مگر ناقص افعال کے مزید فیہ میں "و کوئی" بدل کر لکھا اور بولاجاتا ہے۔ (یہی بات ابھی اوپر "نَجَّيْنَا" میں بھی ہوئی تھی)

● اس مادہ سے فعل مجرد (نجاینجو) کے باب اور معنی وغیرہ پر ابھی اوپر [۳۲:۱ (۱۲)] میں بات ہو چکی ہے۔

زیر مطالعہ لفظ (أَنْجَيْنَا) اسی مادہ سے باب افعال کا فعل کا فعل ماضی صیغہ جمع متکلم (مع ضمیر تعظیم نخن) ہے۔ اس باب سے فعل "انجی".... یعنی انجاء" (در اصل أَنْجُوْا يَنْجُوا اِنْجَاوًا) کے معنی ("نَجَّيْنَا" کی طرح).... کو نجات دلانا، بچالینا" وغیرہ ہیں (دیکھیے اوپر [۳۲:۱ (۱۲)] میں)۔ عربی زبان میں یہ فعل بعض دیگر معانی (مثلاً اونچی جگہ پر آنا وغیرہ) بھی دیتا ہے مگر قرآن کریم میں یہ استعمال نہیں آیا۔ قرآن کریم میں اس باب (افعال) والے فعل کے مختلف صیغے ۲۲ جگہ آئے ہیں اور ہر جگہ یہ فعل نجات دلانا، والے معنی کے لیے ہی استعمال ہوا ہے۔ اردو مترجمین نے اس کا ترجمہ ہم نے تم کو نجات دلانی / چھٹکارا دیا / بچالیا / بچا دیا / سے کیا ہے۔ اکثر نے "نجات دلانی" ہی اختیار کیا ہے۔ لفظ "نجات" کی اصل عربی شکل وغیرہ بھی [۳۲:۱ (۱۲)] میں بیان ہو چکی ہے۔ بہر حال یہ لفظ اردو میں رائج ہے۔

۳۲:۱ (۱۳) [وَأَغْرَقْنَا] میں "و" تو عاطفہ (یعنی "اور") ہے۔ اور [أَغْرَقْنَا] کا مادہ "غ ر ق" اور وزن "أَفْعَلْنَا" ہے اس مادہ سے فعل مجرد "أَغْرَقْنَا" (باب سغ سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی "تو ڈوب جانا / ڈوب کر مرنایا مرنے کے قریب ہونا" میں مشابہت ہے۔ "غرق فی الماء" (وہ پانی میں ڈوب مرا) یا "غرقت السفینة" (کشتی ڈوب گئی)۔ اس کے علاوہ یہ فعل اس باب (سغ) سے اور "نصر" سے بھی بعض دیگر معانی (مثلاً برباد کرنا، گروہ بزدل کر دینا وغیرہ) کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے تاہم قرآن کریم میں اس مادہ سے فعل مجرد کا کوئی صیغہ کسی معنی کے لیے بھی "اڑ"

نہیں ہوا۔ البتہ فعل مجرد کا مصدر ایک جگہ (یونس: ۹۰) آیا ہے۔

● زیر مطالعہ لفظ (أَغْرَقْنَا) باب افعال کا فعل ماضی صیغہ تعظیم (مع منکلم) ہے اس باب سے فعل "أَغْرَقَ"..... يُغْرِقُ إِغْرَاقًا کے معنی ہیں ".... کو ڈبو دینا.... کو ڈبو کر ہلاک کرنا.... کو غرق کرنا" (یعنی اس کے فعل مجرد کا یہ مصدر "غرق" متحورے سے بدلے ہوئے لفظ کے ساتھ اردو میں مستعمل ہے۔ قرآن کریم میں اس (باب افعال) سے فعل کے مختلف صیغے، اہجک آئے ہیں اور بعض دیگر مصادر اور اسما مشتقہ بھی ۶ جگہ آئے ہیں۔ اکثر مترجمین نے "اور ہم نے غرق کر دیا ہے" اختیار کیا ہے اگرچہ بعض نے "ڈبایا" ڈبایا اور ڈبو دیا کے ساتھ بھی ترجمہ کیا ہے۔

[آل فِرْعَوْنَ] اس مرکب کے دونوں اجزاء پر الگ الگ اور پھر مرکب کے ترجمہ پر ابھی اوپر [۲:۳۲:۱۱۲] میں مفصل بحث ہو چکی ہے۔

۲:۳۲:۱۱۳] [وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ] میں "و" بمعنی "حالانکہ" اور "جب کہ" ہے۔ "أَنْتُمْ" ضمیر مخاطب بمعنی "تم" ہے۔ "تَنْظُرُونَ" کا مادہ "ن ظ ر" اور وزن "تَفَعُّلُونَ" ہے یعنی یہ فعل مجرد کا صیغہ مضارع جمع مذکر حاضر ہے۔ اس مادہ سے فعل مجرد "نَظَرَ".... يَنْظُرُ نَظْرًا (نصر سے بطور فعل متعدی کسی معنی دیتا ہے مثلاً ".... کو دیکھا".... اسے نظر آگیا" (اردو میں لفظ "نظر" مستعمل ہے)۔ کہیں گے: "نَظَرَهُ" (اس نے اس کو دیکھا) اسی طرح ".... کی حفاظت کرنا.... پر توجہ دینا.... کا انتظام کرنا" بھی اس ہی کے معنی ہیں۔

● عموماً تو یہ فعل مفعول بنفسہ کے ساتھ ہی آتا ہے تاہم یہ "الی اور "فی کے صلہ کے ساتھ بھی استعمال ہوتا ہے مثلاً کہتے ہیں "نظر الی الشیخ" (اس نے چیز کو غور سے دیکھا۔ اس پر نظر ڈالی) اور "نظر فی الامور" (اس نے معاملے پر سوچ بچار کیا، غور و فکر کیا)

قرآن کریم میں اس فعل مجرد کے مختلف صیغے، ۸ جگہ آئے ہیں اور مذکورہ بالا تینوں استعمال (نفسہ یا الی اور فی کے ساتھ) وارد ہوئے ہیں البتہ بعض دفعہ اس کا مفعول محذوف (غیر مذکور) آیا ہے۔

● اس طرح اس جملے "وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ" کا لفظی ترجمہ تو بنتا ہے "اور درانحالیکہ جب کہ تم دیکھتے تھے" (یہاں بھی فعل مضارع "تَنْظُرُونَ" کا ترجمہ ماضی استمراری کی طرح کرنے کی وجہ سے "دیکھتے تھے" اور "ذ" ہے جو زمانہ ماضی کے لیے ظرف ہے)۔ اسی کو بعض حضرات نے "تم دیکھ رہے تھے" تم معائنہ کر رہے تھے، دیکھ ہی تو رہے تھے" سے ترجمہ کیا ہے۔ بعض نے جملے میں "حال" والے مفہوم کی بنا پر ترجمہ "تمہارے دیکھتے (دیکھتے)؟" بھی کیا ہے۔ بعض نے اردو محاورے میں حال کا مفہوم برقرار رکھنے کے لیے اس جملے (وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ) کا "تمہاری آنکھوں کے سامنے" سے ترجمہ کیا ہے جو اردو محاورے کے لحاظ سے بہت اچھا ترجمہ ہے اگرچہ الفاظ کی حد تک اصل عبارت سے ہٹ کر ہے۔

اصل عربی عبارت "أَمَامَ أَعْيُنِكُمْ" "تحت آعینکم" تو نہیں ہے۔ (حارثی)